

烟台：书写高质量发展精彩答卷



仙境海岸·鲜美烟台



烟台风景图

正确处理疫情防控与经济运行的关系,在确保安全的前提下,烟台市扎实做好“六稳”“六保”工作,稳住了经济基本盘。出台支持企业渡难关稳发展12条等一揽子政策措施,深入开展“进现场、解难题、促发展”专项工作,市级统筹发放7亿元应急纾困资金,帮助企业渡过难关。千方百计稳就业,在全省率先开通“返岗直通车”,发放稳岗补贴和就业创业补贴。针对消费下滑形势,及时采取促消费措施,市县两级发放4000万元惠民消费券,带动直接消费3.5亿元。

重点项目集聚发展新动能

重点片区全面起势、“三重”工作不断突破、发展新动能持续释放……面对疫情防控和经济发展“双重”压力,烟台着力抓好“三重”工作,办成了一批事关烟台长远发展的大事要事,为建设新时代现代化强市集聚了新动能。去年,129项重点工程、重点项目和重大事项顺利实施,229个省、市、县重点项目完成投资919亿元。重大产业项目加快推进,作为全省新旧动能转换的标志性工程,裕龙岛炼化一体化项目完成审批、开工建设。总投资

168亿元的万华百万吨乙烯项目于11月开车成功,将实现高端聚烯烃产品产业化。通用东岳新一代别克运动型多功能车及变型车项目,正式进入生产阶段。此外,老岚水库项目正式获批并开工建设,烟台蓬莱国际机场二期工程全面开工,潍烟高铁、莱荣高铁于10月份正式开工。

推进区域协调发展,城市建设和乡村振兴取得新进展。九大片区完成投资244.6亿元,朝阳主街、所城十字大街完成改造正式开街,芝罘湾广场、八角湾国际会展中心主体封顶,幸福新城22



制造出“蓝鲸一号”“蓝鲸二号”等大国重器的中集来福士烟台基地

个项目开工,临空经济区完成规划,高铁新区、夹河新城、牟平新城、金山湾等片区开发掀起新热潮,城市面貌有了较大提升。

全力推动新旧动能转换,发展新动能持续释放。加快淘汰落后产能,全面清理高污染、高耗能、低效益行业,依法处置僵尸企业,完成省下达的节能减排任务。医药健康产业收入突破千亿元,荣昌、绿叶、石药等骨干企业蓬勃发展。东方航天港建设全面起势,圆满完成海上卫星发射保障任务,航天产业快速聚集。成功举办第二届世界工业设计大会、国际技术交易会等展会活动107场。海

洋牧场“百箱计划”首批项目启动建造,国家级海洋经济示范区数量占全国八分之一。

体制机制改革向纵深推进

持续推进改革开放,发展动力更足,活力更强。去年,烟台市积极融入胶东经济圈,基础设施互联互通、产业金融一体化合作全面展开。深入推进企业、园区、放管服和流程再造等15项改革攻坚,160个改革堵点全面打通。

国企改革三年行动迈出坚实步伐,泰和新材整体上市,成为继万华之后,全省第二家整体上市的国有企业。市管实体企业混合所有制比例和证券化率均突破70%。积极为企业上市创造条件,全市新增上市企业4家,其中,荣昌生物成为2020年全球募资规模最大的首发上市生物医药企业,南山智尚成为全省首家创业板注册制上市企业,全市上市企业总数达到51家,总市值突破8000亿元,居全省首位,上市后备企业达141家。

持续优化人才环境,出台新的人才政策,新增高层次人才7000多人,来烟“双一流”高校毕业生



上汽通用东岳基地整车年产能60万辆,动力总成200万台。米军 摄



深水网箱 新海1号建造完成

人数实现倍增。积极开展“人才+金融”服务,为高层次人才发放无抵押无担保“人才贷”15笔,贷款总额6500万元。技能型人才不断增加,1人荣获“齐鲁大工匠”称号。

持续优化营商环境,深化“放管服”改革,重点项目审批效能提升40%,企业办税效率提升50%,依申请政务服务事项网上可办率达到99%,200多个事项实现无证明办理,综合信用评级列全国地级市第四位。

增进民生福祉提升幸福感

践行共享发展理念,持续提高保障和改善民生水平。去年,烟台市百项民生实事全部完成。全市3.6万户、5.6万名建档立卡贫困人口全部实现稳定脱贫,顺利通过省级评估验收。教育质量稳步提升,新改扩建中小学50所,哈尔滨工程大学烟台研究(生)院首批研究生入学,驻烟高校实现新发展,职业教育迈出新步伐。

公共卫生体系加快完善,烟台山医院莱山新院投入使用,新建扩建村卫生室112处、医保服务站200个。社会保障范围持续扩大,城乡低保等保障标准进一步提高,97种高价药纳入医保报销,新增养老床位3160张。以攻坚的姿态解决了322个居民小区、24万户群众不动产登记历史遗留问题,大力推进全市27个烂尾工程和中心城区28个长期未启动项目综合整治,目前已有17个烂尾工程项目重启建设,影响居民生活的突出问题正在加快解决。文化事业加快发展,“仙境海岸·鲜美烟台”城市品牌进一步叫响,群众性体育活动有声有色、蓬勃开展。

生态环境持续改善,全年市区环境空气质量综合指数居全省第二。对全市37条河流干流开展入河排污口排查监测工作,完成2526个行政村生活污水治理,县级以上集中式饮用水水源地水质稳定达标,城市建成区黑臭水体整治完成率100%。渤海环境治理攻坚战确定的36项重点任务已全部完成,烟台被生态环境部列为全国渤海海域入海排污口专项整治试点城市,近海海域水质优良比例达到100%。

坚定科学信念 助力可持续发展

——美宝集团的初心

徐鹏

产起步并发展起来的。1987年,美宝集团创始人、我的父亲徐荣祥研制的中医药技术“烧伤湿润暴露疗法及湿润烧伤膏”问世,获得了国家科学技术委员会颁发的“国家重大科技成果”证书,湿润烧伤膏获得了国家卫生部颁发的新药证书,是1984年中国药品管理法实施后第一个被批准的中药新药。该药物与烧伤湿润暴露疗法(MEBT/MEBO)成为“八五规划”中,国家卫生部向全国推广普及的十项医药技术之一。父亲成为国务院1991年授予的“有突



徐鹏出席“一带一路”国际商协会大会

出贡献的科学家”,是“中国首届青年科技创业奖”获得者。

30多年来,这项技术已经走进全球多个国家,使数百万患者受益,实现了大面积深度烧伤、糖尿病溃疡、末节断指、开放缺损型创伤、下肢溃疡、深度褥疮等损伤器官的原位再生复原,开创了烧伤创伤再生医疗的全新时代。

令我们骄傲的是,在此次抗疫过程中,我们的湿润烧伤膏MEBO也曾被直接用于疫区长期戴口罩、护目镜工作的医护人员的面部、鼻部皮肤损伤的有效治疗。

——初步形成以中医药为基础的再生生命科学相关治疗体系

首先,我们在“烧伤湿润暴露疗法及湿润烧伤膏”的基础上,又在再生医疗技术、再生生命科学、制药方面有重要突破,形成了系统完善的再生生命科学相关治疗体系,已成为具有世界影响力的中国医药技术标志之一。

我们集团先后与清华大学、南开大学、山东大学滨州医学院等开展基础研究、产品研发、临床科研及临床应用等领域的合作。先后与美国的哈佛大学医学院、南加州大学、芝加哥大学、麻省理工学院、加州州立大学洛杉矶分校等合作做好这一技术的研究与转化。

30多年来,我们已拥有中、美、欧、日等国家和地区的40多项国际发明专利,包括潜能再生细胞及其培养方法、通过体内和原位进行干

细胞的培养来修复再生生理性的组织和功能性的器官等核心器官再生专利。相关技术和产品广泛应用于临床和医疗市场,美宝集团也已经发展成为在中国和美国设有两个总部的跨国企业,引导着再生生命的科学研究和发展,业务拓展85个国家及地区,造福于越来越多的人。

国际再生医学与创面修复学会为了表达对这项研究和技术的格外重视,将每年2月的最后一天设立为“再生医学日”,以此纪念这一技术的发明人徐荣祥(2015年4月14日不幸辞世)。为这一技术获得世界范围内的认可和未来新成果的落地提供了强大动力。

——搭建起国际经贸桥梁和对话的平台

中医药的研制、应用和发展,不仅是一种治病的手段,也是中华文明的表现形式之一,更是有关人类生命与发展的重大课题。

让中医药技术走向世界,是我们从未改变的初心。我们坚信,中国的中医中药和医疗技术,是可以解决世界上的很多医疗问题的。

世界化服务贸易平台不仅仅是推动中医药走向世界,还要进一步形成中国与世界优质企业间多方面的互动、合作、贸易服务生态链,建立中国与世界经贸合作新的对话体系。

我参加过三届中国国际进口博览会,还曾参加金砖国家经贸论坛、巴黎2018经合组织周、世界产业领袖大会、希腊全球论坛以及许多相关会议,我尽力为这样的合作鼓与呼。

搭建这样的平台是我们过去在多边模式中所获得的经验去铸造一扇大门,也是把经验和信任变成一种责任,与时俱进地将战略眼光放到了跨国服务贸易领域,涵盖国内、海外平台,线上、线下服务,中国电商平台、跨境电商平台、自营官方旗舰店等几大业务模式,通过构建这样的平台,加速品牌、模式、技术、资本、产品的进出海探索,构建全球电商产业及服务体系,进一步链接世界资源。以期在未来,特别是目前对抗新冠肺炎疫情的进程中,保护人们的安全、健康和推动经济发展。

第二,倡议建立科学联合会 重构科学的信任

新年伊始,我发起的芝加哥大学徐鹏智库与美国阿斯科科学和社会项目研究所联合发起一项倡议:建立科学联合会(ASC)。

——疫情暴发使科学信任问题凸显

2020年,我们见证了可重复使用的火箭将宇航员成功送入太空、多种疫苗快速的研发完成、机器人能够撰写有说服力的专栏文章;但也见证了疫情肆虐造成历史上最严重的健康危机。

建立、恢复和维护科学家和公众之间的良好信任成为一项艰巨而又重要的任务。

信任是科学在民众中有序发展的前提。据调查,在公共卫生危机面前,92%的全球受访者认为,人们应该采用科学手段以帮助遏制新冠肺炎疫情的传播。在中国,有96%的人认为在这段特殊时期,大家应该遵循科学,举全国之力抗疫,让科学获得更高的信任,发挥更有效的权威性。

——对科学的信任可在复杂情况下做出正确的决定

建立科学联合会的使命是,将科学提升为文化的核心部分。这个项目计划首先在国际各地服务欠发达的城市及农村社区雇用青年科学家,使之成为科学联合会的服务人员。科学联合会的服务人员将基于社区的具体情况,实施各种举措,提高公众对科学过程的参与度,增加他们对科学的信任,并增强社会的创新竞争力。

具体规划是从目前截至2025年,计划在全球安排2万名青年科学家从事这项工作。作为科学联合会的服务人员,每个科学家将为16500人提供服务,科学联合会将按照制定的课程进行相应的培训,使这些青年科学家成为科学传道者。其价值是显而易见的:在高度信任科学的文化中,医疗保健系统可以强劲发展,联合会可以通过创建项目,开展短期培训和提供不同于传统教育模式的终身学习机会,将来自欠发达地区、没有学习机会的人纳入劳动大军。让人们相信,科学发现与发明可以改善每一个人的生活。

要解决全球面临的重大挑战,科学将为人们指引方向,使人们更深刻地感知科学、认识科学的价值。

对于科学的信任和认知,可以避免大量信息的误读、误传,当面对复杂的环境时,对科学的正确解读能够帮助公众沿着正确的逻辑,做出正确的决定。我们参照国际上广泛应用的培训模式,设计出科学联合会的培训机制。通过科学培训机制,培养出更多的科学服务人员,以便为公众提供更准确的科学信息,为科学的发展作出贡献。

习近平主席提出构建“人类命运共同体”,让大家共同迎接挑战,创造未来。我们遵循这一号召,将继续以中医药科学为基础,努力突破各种顽疾,提升人类对生命健康的驾驭能力,并服务于更广大的民众,使每一个生命个体泰无疾,延年益寿。我们将努力重构人们对科学的信任,以应对来自各方面的挑战。这是崇高的事业,我们愿意为之付出所有的努力!



美宝“一带一路”倡议再生医学培训项目



徐鹏,1988年9月生于山东省济南市,毕业于美国南加州大学。现任中国对外贸易理事副理事长、中国贸易投资委员会董事、全球大湾区战略健康委员会主席,美宝集团董事长。

世人瞩目的两会春风拂拂的时节如期顺利召开。这是中国人民上下团结一致以“人民至上、生命至上”的宗旨而英勇抗击新冠肺炎疫情所取得的成就,医疗科技及中医药在这个过程中发挥了重要作用。

作为从事中医药、医疗和生命科学为研究方向并取得一定成果的工作者,我致力于两项工程,以此为抗击新冠肺炎疫情和为中医药事业的发展而做出努力。

第一,构建世界服务贸易平台 搭建沟通桥梁

在刚刚过去的2020年第三届中国国际进口博览会现场,我们宣布启动世界化服务贸易平台。旨在积极响应习近平主席关于“共同营造开放包容的合作环境”“共同激活创新引领的合作动能”“共同开创互利共赢的合作局面”的倡议,顺应数字化、网络化、智能化发展趋势,推动中医药走向世界以及中国与世界各国在多方面的沟通与合作。

中医药源于中国,传承几千年,最具“中华意识”与“中国特质”,并具有完全自主知识产权,这是我们的独特优势,也是我们软实力发展的重要载体。为中华民族的生存、健康和作出了巨大贡献。

2020年,在抗击新冠肺炎疫情期间,中医药在预防干预、缓解症状、后期康复等方面发挥了重要作用,中医药在重大疫病防治中的优势再次被世界关注。

启动世界化服务贸易平台,我们认为正当

其时,而且在推广中国医药技术及产品、中国的医疗技术传承与发展的探索方面,我们已有一定的基础和经历。

——在响应“一带一路”倡议中做出了努力

为配合国家“一带一路”倡议,我们集团分别发起了国内和国际“一带一路”之“再生医疗技术”项目。

在国内实施了惠及古丝绸之路沿线15座城市及周边并辐射约2500名基层医生的培训推广计划,贯穿陕西、宁夏、甘肃、青海、新疆、福建、广东、海南、广西等省市,旨在培养更多应用烧伤创面再生医疗技术的基层临床医护人员,救治各类烧伤、创伤及难愈创面患者,为当地带去富有成效的医疗帮助。

同时,致力于“一带一路”沿线国家医院临床技术合作、医疗护理人员培训、家庭烧伤预防及急救护理知识普及等。我们在东南亚、南亚、中东、北非等十几个国家开展了60期全球再生医学培训班,培训国外医护人员5000余名。

2019年,我们在“一带一路国际商协会大会”上被授予“金驼峰奖”之“丝路先锋奖”。

我们还发起联合国“每个妇女 每个儿童”中国合作伙伴网络生命再生行动,在东南亚、非洲等地开展技术培训与技术救援。发起或参与再生医疗技术2万名中国医生培训计划及公益、慈善等诸多行动。愿意将这项技术分享给世界各国人民。

——我们是由中医药的研究生产起步发展起来的

我所在的美宝集团就是从中医药的研究生